



御寒

家长里短

2013年2月16日 星期六

编辑:韩适南 美编:晓莉 组版:颜莉

齐鲁晚报

A23

除夕夜，和新兵一起打够级

□齐亚珍

最近几年的春节，我都是在军营跟战士们一起过年，今年也不例外。老头子回了老家，闺女带着孩子去了婆婆家，我就一个人去了新兵连，跟他们一起过年。

新兵连的孩子们大多只有十八九岁，很多人都是头一次不在父母的身边过年，一些年轻的女孩子更是想家想到落泪。除夕下午我到了新兵连之后，跟小女兵们聊天，光说高兴的事，不大会儿工夫就把她们逗得哈哈

大笑，笑着笑着就把想家的事给忘了。

晚饭之前，我们一起包水饺，很多男孩子都是第一次动手包饺子，笨手笨脚的，大家说说笑笑，热闹极了。晚上我们一边吃年夜饭一边看春晚，年夜饭非常丰盛，春晚也好看，大家情绪都很高，整个餐厅笑声不断。

吃完年夜饭，我又跟几个新兵合伙打够级。以前我很少打牌，后来我发现年轻人都喜欢打够级，为了跟他们玩到一起，我也慢

慢学会了。牌桌上，大家配合默契，点闷烧拉，既高兴又紧张，赢了牌就哈哈大笑，输了就垂头丧气。除了打牌的，还站了一圈围观的，一晚上孩子们都非常高兴。

晚上，我就住在了新兵连，好几个女兵抢着让我去她们宿舍睡，说已经给我铺好了床。第二天一大早，孩子们就陆陆续续来给我拜年，都喊我“妈妈”，我特别开心。

本报记者 林媛媛 整理



网上搜食谱，临时当大厨

□何磊

春节期间，我们单位让上班的职工免费就餐，可偏偏这个时候厨师病了。单位领导安排我顶岗，但我平时在家基本不进厨房，属于饭来张口的那种，偶尔做顿饭，不是糊了就是咸了，家人不捧场，做成的饭菜只好自产自销，这个时候负责几十个人的节日就餐谈何容易。

俗话说“现上轿现扎耳朵眼”。所以，我就利用节前这两天时间抓紧向妻子学习，正好家里备了不少年货，从酱鸡腿到腌鲅鱼，从红烧肉到熬甜沫，老婆认真教，我虚心学，

在浪费了不少东西之后，总算知道了油盐酱醋的使用顺序，其他的只能靠临场发挥了。

除夕早晨5点半，我就拿着从网上下载的菜谱来到单位食堂。“隔行如隔山”这句话一点也不假，别看我平时不紧不慢的，可到了自己独立顶岗的时候，不是手碰到油瓶，就是脚踢到水桶，这边油都冒了烟，那边水管却忘了关，真是手忙脚乱。我就这样边看菜谱边做饭，总算把早餐做完了，但现场却是一片狼藉，锅碗瓢盆早已不在原来的位置，平时检查

食堂总是对人家吆五喝六的，可看看自己现在的狼狈相真是够惭愧的，但这只是早餐，更重要的午餐工作又要开始了。

还好，职工对这几天的伙食没有提出什么意见，我想这也是沾了过年的光，因为这时大家见面都很客气，好听的话一筐一筐的，对我这位临时大厨当然也不列外。

看着大家吃得津津有味的样子，我还真有些成就感，心想七天的假期奉献给这三尺灶台也值了。

整个春节，都在陪女儿备考

□李秀梅

女儿今年六月就要参加中考。为了能让女儿考上理想的高中，今年春节，我放弃了娱乐、休闲，全身心地在家陪女儿复习功课。

腊月二十九除夕的晚上，我们在婆婆家吃完饺子，就急匆匆地赶回了自己家中。趁春节联欢晚会还没有开始的空暇，女儿默写了一个单元的英语单词。到了晚上7:50，我们一家三口放松身心，一起观看了春节联欢晚会。这是我们今年春节里最轻松的一个夜晚。

正月初一女儿放假一天。吃过早饭，我们一起去返回奶奶家给奶奶爷爷拜年，走访老邻居。到了晚上6点，女儿的学习正式开始了。女儿在灯下奋笔疾书，演算做题，我则陪在一边读书。女儿做完一套数学题，我就拿出答案给女儿批阅，做错的题目我们一起分析，查找原因。正月初二的早晨，我跟平常上班一样6点就起床了，做好早饭，7点将女儿叫起。女儿吃过早饭，稍作休息，8点就开始

了一天的复习、写作业的学习生活。为了能让女儿安心学习，我跟老公都不开电视，不玩电脑，陪在女儿身边读书看报。女儿遇到不会的问题，我就帮忙分析解答。初二这一天就在紧张的学习中度过了。

这个春节，我极少看电视、上网，大部分时间是陪女儿看书。我感到从未有过的充实。在陪读的日子里，我也读了一些书，很高兴过了一个书香春节。

带着俩脑瘫儿回家过年

□唐伟众

我所在的济南伟众脑瘫儿康复中心，每年过年都会有几个外地的脑瘫儿不回家过年，我就把他们接回我家过，今年也不例外。今年，我把7岁的唐天九和张幸俊接回了家。

由于我老家的父母已经去世，我家每年都是在济南过年，不回老家。腊月二十六，脑瘫儿康复中心关门后，我就将天九和幸俊接回了我济南的家。

除夕那天，我妻子吃完午饭后，就去单

位加班了，家里剩下了我跟12岁的女儿，以及唐天九和张幸俊。天九和幸俊言语和认知能力都有缺陷，吃饭穿衣都离不开了人。

除夕晚上六点多，我喂两个孩子吃晚饭，懂事的女儿也帮着我照顾。天九和幸俊平时晚上8点多就会睡觉，我想着哄他们睡觉后，再看春节晚会。但除夕晚上，两个孩子特别精神。到了9点半还没睡觉。特别是幸俊，还把尿不湿拽了出来，弄脏了床单，我又

忙着换床单，忙活到10点多把两个孩子哄睡了才轻松一些。

脑瘫儿康复中心初七上班，在此之前两个小家伙都在我家，我得给他们做饭、做生活护理，一刻也离不了家。连续几年来，我推了不少亲戚朋友的聚会，刚开始时他们都不理解，但现在渐渐理解我了。我想，孩子是无辜的，虽然来到世上不是很完美，但是我们有责任让他们阳光健康美丽快乐。

本报记者 穆静 整理

义务拍照片 很忙很开心

□贾培武

今年我回成武乡下老家过年，很忙很开心。

腊月二十七那天，我看到村口几个老人在唠嗑，随手用带回家的数码相机给他们拍了几张，他们看到自己的影像在相机里，像小孩子一样开心。村里人家没有买数码相机的，有些老年人很多年都没照过相了。看他们那么高兴，我又给他们拍了几张。结果第二天，更多的老人找上门了，有的还全家收拾得整整齐齐来，要我给他们拍全家福呢。

我爸特意把客厅的沙发搬到角落里，腾出个地方，给大家拍照；我妈还准备了梳子和镜子。我家都成照相馆了，我顺理成章地当上了摄影师，虽然是义务的，但“生意”却出奇好，邻村都有人上门拍照，到了大年初三这天我已经拍了上百张了。

乡下人朴实，不会让人白忙活，他们来的时候总会带点东西来，或者一包糖果或者几个苹果。东西虽小，图的是个心意。爸妈也很开心，妈妈说家里已经很久没这样热闹了。我白天拍，晚上用软件修照片。我告诉妈我回济南上班后，将照片洗好了寄给她，让她把照片分给父老乡亲。

过年这一阵子，我当义务摄影师，每天都忙到很晚，但心里有一种说不出的喜悦。

大年初一 冬泳中拜年

□于福剑

作为一名冬泳爱好者，每天坚持冬泳是我多年来的习惯，过年也不例外。年初一的早晨不到七点钟，我早早就赶到了济南护城河边，跟喜欢冬泳的朋友们一起冬泳过年。

“过年好啊！”“给您拜年了！”刚到护城河边，很多朋友就已经送上了新年祝福，我也赶紧回拜着。每年初一早晨，我们都还有一个团拜会，只要是来冬泳的，不管是新朋友还是老朋友，见了面都先拜年送吉祥话。

今年春节天气特别冷，初一早晨的气温大约在零下十摄氏度。我和朋友们热身之后，陆续下水了。我坚持冬泳已经多年了，再低的温度对我来说已经习以为常，但是对于一些新参加冬泳的朋友来说，他们还不太习惯，有些人拜年之后在岸边运动一下就回家过年了。

跟往常一样，我在水里游了半个多小时，身上已经觉得非常暖热，上岸穿好衣服之后，我又跟朋友们聊了一会儿，赶去亲朋好友家拜年。

坚持冬泳这几年，我觉得自己的身体比以前好了许多，整个人非常有精神、活力。而且，通过冬泳我还认识了很多朋友，大家可以相互交流运动健身的经验。我劝年轻人，放了假不要光宅在家里吃喝玩乐，多出来运动运动，过一个健康的节日。

本报记者 林媛媛 整理